

# ВСЕМИРНО-ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО СОЮЗА НАД ФАШИЗМОМ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

*Емец В.С.*

*От уничтожения были спасены многие народы мира.*

Освобождение порабощённых фашизмом народов, возвращение им суверенитета – это событие мирового значения. На захваченных территориях гитлеровцы установили жёстокий нацистский режим.

Под влиянием побед Красной армии народы оккупированных и зависимых от гитлеровской Германии стран усиливали сопротивление фашизму. Но только мощной военной силой можно было освободить их от нацистского господства.

В вооружённой борьбе на иностранных территориях Советские Вооружённые Силы тесно взаимодействовали с движением Сопротивления, национальными военными и партизанскими формированиями, оказывали им разностороннюю помощь.

Советские воины проявляли доброжелательное отношение к мирным жителям, гуманизм. Населению стран, освобождённого от жестокого оккупационного режима, оказывалась не только моральная, но и материальная помощь. Мемориалы и памятники советскому воину-освободителю были установлены во многих городах Европы. Всего на территории Европы расположены четыре тысячи памятников и воинских мемориалов солдатам и офицерам Советских Вооружённых сил, освободивших европейские народы и погибших на пути к победе над фашизмом [1].

В числе порабощённых стран оказались Австрия, Албания, Бельгия, Греция, Дания, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Польша, Франция, Чехословакия, Югославия. Фактически потеряли независимость союзники Германии Венгрия и Румыния, где правили фашистские режимы. В зависимости от Германии находились Болгария и Финляндия.

Победное шествие Красной армии, освободившей народы зарубежных стран, началось весной 1944 г., когда советские войска вышли на Государственную границу СССР с Румынией и вступили на её территорию.

Задача освобождения народов Европы требовала огромных усилий и жертв. В 1944–1945 гг. советские войска провели ряд фронтовых операций и операций групп фронтов, в т.ч. такие грандиозные по масштабам и результатам, как Белорусская (второй её этап), Яско-Кишинёвская, Львовско-Сандомирская, Будапештская, Венская, Белградская, Висло-Одерская, Берлинская, Пражская. Бои с врагом велись на территории Чехословакии, Румынии, Польши, Венгрии, Германии (восточные районы), Югославии (северо-восточные районы), Австрии (восточные районы), Норвегии (северные районы), Дании (о. Борнхольм) [3].

В результате боевых действий Красной армии в августе 1944 г. рухнул фашистский режим в Румынии. В дальнейшем советские войска освободили Белград и Будапешт, Варшаву и Братиславу, Прагу и Вену. В вооружённой борьбе на иностранных территориях советские войска тесно взаимодействовали с движением Сопротивления, национальными военными и партизанскими формированиями, оказывая им разностороннюю помощь [15].

***В результате Победы были спасены многие народы, их материальная и духовная культура, возвращены ранее захваченные земли, завершены процессы воссоединения народов.***

Советский Союз в полном смысле слова спас от физического уничтожения миллионы людей, находившихся в фашистском рабстве, в концентрационных лагерях, согнанных со всей Европы на принудительные работы. От смерти были спасены миллионы военнопленных.

Одним из важнейших итогов Победы явилось сохранение территориальной целостности и закрепление исторических границ России [7].

В результате мирного договора Финляндия вернула СССР Печенгскую область с портом Печенга (Петсамо). Была признана и отодвинутая от Ленинграда на север граница на Карельском перешейке. На основе решений Потсдамской конференции северная часть Восточной Пруссии – этого исконного плацдарма для агрессии – вместе с портами Кёнигсберг (Калининград) и Пиллау (Балтийск) отошла к Советскому Союзу. Литовский народ получил захваченную ранее немцами Клайпедскую область. Завершились процессы воссоединения у белорусского и украинского народов. Граница соседней Польши сместилась на запад (на рубеж рек Одер и Нейсе). В состав СССР вошли Бессарабия, Буковина и Закарпатская Украина. На Дальнем Востоке в соответствии с решением Крымской конференции Советскому Союзу после победы над Японией были возвращены Южный Сахалин и Курильские острова [11].

***В результате Победы был ликвидирован фашистский режим и спасена мировая цивилизация, сохранен прогрессивный вектор развития всемирной истории.***

В результате победы СССР были повержены фашистская Германия и её сателлиты, силы милитаризма, агрессии и источники

новых войн. Победа в войне вобрала в себя всю совокупность исторических обретений, позитивных элементов, укрепивших тенденции прогрессивного развития человеческой цивилизации.

Победа закрепила и усилила стремление народов к новому общественному устройству, основанному на демократических принципах, создала возможность формирования мира на принципах разума и здравого смысла [2].

***Опыт международного сотрудничества государств обрёл новые формы и методы.***

Война обогатила историю опытом международного сотрудничества государств, входивших в антигитлеровскую коалицию. Победа была достигнута совместными усилиями стран – участниц антигитлеровской коалиции, но главную тяжесть борьбы вынес советский народ. Вместе с тем США и Великобритания оказали Советскому Союзу существенную материальную помощь.

Первоначально помощь СССР оказывалась в сравнительно небольшом объёме и отставала от запланированных поставок. В то же время она отчасти компенсировала резкое падение советского военного производства в связи с захватом гитлеровцами значительной части территории СССР. Всего с июня 1941 г. по сентябрь 1945 г. в СССР направлено 17,5 млн тонн различных грузов, доставлено к месту назначения 16,6 млн тонн (остальное составили потери при потоплении судов) [8].

***Победа продемонстрировала уникальные возможности Советского Союза. Её определяющим фактором выступил массовый героизм советского народа, не имевший аналогов в истории всех войн на земле.***

Для Советского Союза война началась в чрезвычайно неблагоприятной международной обстановке. Почти два года шла Вто-

рая мировая война. Япония оккупировала многие страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Италия осуществляла агрессию в Северной Африке.

Германия за короткие сроки разгромила армии многих европейских стран, в том числе французскую армию, которая обладала значительной боевой мощью. Германия на оккупированных территориях насаждала там свой «новый порядок». Замыслы вермахта – добиться мирового господства – казалось, были близки к осуществлению [19].

Вступление СССР в противоборство с фашистской Германией и её союзниками существенно изменило весь ход Второй мировой войны. Фронт борьбы между СССР и Германией стал главным и решающим в борьбе против фашизма. На советско-германском фронте были сосредоточены основные силы и средства воюющих сторон.

Именно на советско-германском фронте были подорваны материальные и морально-психологические ресурсы Третьего рейха. Здесь вермахт потерял 75% военной техники и в четыре раза больше личного состава, чем на западноевропейском и средиземноморском театрах войны, вместе взятых [20].

Война принесла советскому народу много бед и страданий. История человечества не знала таких невиданных разрушений, такого варварства, какими был отмечен кровавый путь нацистов по советской земле. Миллионами человеческих жизней пришлось расплачиваться за просчёты, допущенные при подготовке к войне и организации отпора захватчикам.

Демографические потери СССР, полученные в ходе войны, составили около 26,6 млн человек. Оккупанты полностью или частично разрушили и сожгли 1710 городов и посёлков, свыше 70 тыс. сёл и деревень. Сумма ущерба, нанесённого Советскому Союзу, составила 679 млрд руб. – 41% потерь всех государств, участвовавших в войне. Вследствие разрушительного воздействия войны наша страна лишилась около 30% своего национального богатства [10].

В тяжёлой, кровопролитной борьбе наш народ принял на себя удар, выдержал его, защитил и отстоял не только свою Родину, но и выполнил историческую освободительную миссию, внося решающий вклад в сохранение многих народов и мировой цивилизации в целом. Это главный итог Великой Отечественной войны, подчеркивающий всемирно-историческое значение победы над фашизмом.

Победа опиралась на достигнутое в ходе войны превосходство боевой мощи советских Вооружённых Сил над вермахтом. Несмотря на тяжёлые поражения в 1941–1942 гг., они переломили ход войны и добились победы над врагом. Важную роль в руководстве вооружённой борьбой сыграли Ставка ВГК и Генеральный штаб. За годы войны в Советских Вооружённых Силах выросла блестящая плеяда полководцев и военачальников, которые успешно руководили крупными операциями и были награждены орденом «Победа»: А.М. Василевский, Г.К. Жуков (оба – дважды), А.И. Антонов, Л.А. Говоров, И.С. Конев, Р.Я. Малиновский, К.А. Мерецков, К.К. Рокоссовский, С.К. Тимошенко и Ф.И. Толбухин. Дважды орденом «Победа» был награждён и И.В. Сталин. [5].

Главным творцом победы был советский народ. В годы войны проявились величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья, самоотверженность тружеников тыла. За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны свыше 11 тыс. человек удостоены звания Героя Советского Союза, 99 из них получили это звание дважды. И.Н. Кожедуб и А.И. Покрышкин стали трижды Героями Советского Союза. Орденами и медалями были награждены более 7 млн фронтовиков, более 311 тыс. партизан и подпольщиков. Высоко оценён трудовой подвиг рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции. За время войны награждены орденами и медалями свыше 294 тыс. тружеников тыла, 201 чел. получил звание Героя Социалистического Труда. Свыше 16 млн трудящихся удостоены медали «За доблестный труд в Великой Отече-

ственной войне 1941–1945 гг.». Орденами награждены сотни предприятий промышленности, транспорта, строительных организаций и сельского хозяйства, а также НИИ [13].

***Победа наполнила новым содержанием международное право для решения проблем войны и мира. Мировым сообществом осуждена теория и практика нацизма. Создана Организация Объединённых Наций (ООН).***

Важнейшим актом, закрепившим юридически социально-политические результаты войны, был приговор Международного военного трибунала, осудивший теорию, практику, институты стран-агрессоров, а также непосредственных виновников в развязывании и варварском ведении войны.

20 ноября 1945 г. в 10.00 в германском городе Нюрнберге открылся международный судебный процесс по делу главных нацистских военных преступников. Решение о проведении процесса было принято на Крымской (Ялтинской) конференции руководителей держав антигитлеровской коалиции 4–11 февраля 1945 года. На скамье подсудимых оказалась почти вся правящая верхушка Третьего рейха – высшие военные и государственные деятели, дипломаты, крупные банкиры и промышленники.

После завершения Нюрнбергского процесса дальнейшее судебное преследование нацистских преступников и их пособников осуществлялось на основе нормативно-правовой базы тех стран, где эти преступления совершались. Решительному осуждению были подвергнуты коллаборационисты и изменники Родины. С 1945 по 1955 годы только в странах Западной Европы над ними было проведено свыше 13 тыс. судебных процессов [6].

Советский Союз, несмотря на огромные потери и разрушения, вышел из войны более мощным в военном, политическом и экономическом отношении государством. В результате победы в Великой

Отечественной войне неизмеримо выросли престиж и значение СССР на мировой арене, что позволило создать архитектуру многополярного мира.

Одним из эффективных инструментов многополярного мира выступала ООН, в которой важная роль отводилась Советскому Союзу [16].

Организация Объединенных Наций официально существует с 24 октября 1945 года. К этому дню Устав был ратифицирован странами – победителями фашизма: Великобританией, Китаем, Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки, Францией и большинством других подписавших его государств. В 1975 г. в Хельсинки главы государств мира подтвердили в особом соглашении все основы, все решения, принятые союзниками по итогам Второй мировой войны.

***Мир получил серьёзный урок. Германия как страна-агрессор потеряла государственность и территориальную целостность. Насилие, совершённое в мировом масштабе, обернулось трагедией для немецкого народа.***

Руководство Германии вело настоящую войну и против своего народа: идеологическое оболванивание, нравственное развращение немцев сопровождалось тотальным террором. С 1933 по 1945 годы многолетнему заключению подверглось 3 млн человек. Свыше 200 тыс. были убиты или замучены. За годы войны военные суды вынесли 475 тыс. приговоров к смертной казни [14].

Итоги войны для Германии оказались беспрецедентными: безвозвратные потери составили от 8 до 13 млн человек, 12 млн немцев находилось в плену, еще 12 млн стали беженцами; города и инфраструктура страны были разрушены; промышленное производство сократилось более чем на 40%, острый кризис охватил сельское хозяйство и транспорт; Германия платила репарации; страна на не-



сколько лет потеряла государственность и на долгие годы – территориальную целостность; часть территории отошли в пользу Польши, СССР и Франции [17].

***Победа над фашизмом создала условия для крушения мировой колониальной системы. Многие народы Азии, Африки и Америки впервые обрели суверенитет.***

Май 1945 года стал поворотным пунктом в мировом общественном развитии, вызвал к жизни новые глобальные тенденции. Начался процесс освобождения от колониальной зависимости многих стран Азии, Африки и Америки [18].

***Победа убедительно доказала, что для отражения агрессии и сохранения суверенитета необходимо единение народа и власти, жертвенность ради общего дела, ради мира и жизни на земле.***

Великая Отечественная война показала, что победить сильного врага может только сплочённое общество, люди, уверенные в правоте своего дела, твердо знающие, во имя чего они сражаются, трудятся, за что умирают, какая цена победы на весах истории. Существовавшие в СССР общественный строй, политическая система, знания, опыт и сила народа смогли обеспечить такой порядок, который в целом отвечал требованиям войны. Были максимально использованы материальные и духовные возможности [4].

Основными источниками победы Советского Союза в Великой Отечественной войне явились социально-экономический и военный потенциал страны и огромная духовная сила советского народа, его единение и жертвенность. С первого дня война приняла народный характер. Интересы и действия народа полностью совпадали с заявленными советским правительством целями. Война подтвердила способность СССР в короткие сроки перестроить народ-

ное хозяйство на военный лад, преодолеть сложности начального периода войны. Всё это позволило мобилизовать силы и средства страны на полный разгром сильного противника.

В достижении победы важную роль сыграл патриотизм советских людей, ставший фундаментом общенационального согласия и сплочённости народов СССР перед лицом угрозы порабощения.

В рядах Советских Вооружённых Сил сражались представители всех национальностей, населявших Советский Союз. Дружба народов СССР в войне нашла своё отражение и в тылу, особенно при перебазировании производительных сил на Восток и в Среднюю Азию, создании и развитии военной промышленности во всех советских республиках, в совместном труде по возрождению территорий, освобождённых от оккупантов. Все это превратило нашу страну в общий непоколебимый фронт сопротивления агрессору [12].

Материальной базой победы в войне служила централизация экономики страны, позволившая в короткий срок преодолеть отставание в производстве вооружения, обеспечивать Вооружённые Силы всеми необходимыми материальными средствами. В СССР было создано слаженное плановое военное хозяйство, достигнуто единство фронта и тыла. Трудолюбие и терпение, верность товариществу одолели, превозмогли, превзошли немецкую методичность и педантизм, которые при фашистах не были освящены силой духа и справедливости [9].

Совсем скоро мы будем отмечать 80-ю годовщину Победы советского многонационального народа в Великой Отечественной войне.

К сожалению, над памятью о той Великой войне и Великой Победе сегодня глумятся определенные политические силы, стремящиеся переписать историю. Одни из них не в силах отказаться от претензий на мировую гегемонию, вторые уже давно потеряли суверенитет и пытаются выслужиться перед заокеанскими хозяевами в попытках отрицания роли своих освободителей, уничтожая па-

мятники, разрушая традиционную систему ценностей и мечтая о расчленении России.

Очевидно, что искажения и попытки фальсификации опасны для общества. Они разрушают историческое сознание и память народов, деформируя нравственность, подрывая основы международной безопасности.

Сегодня наш долг защищать память о людях, одержавших победу над фашизмом в Великой Отечественной войне, историческую правду о Великой Победе. Эта Победа была, есть и будет прочным фундаментом народов России, основой эффективного развития нашей страны.

#### **Литература и источники:**

1. Бондаренко А.Ю. Дорога к Победе. Великая Отечественная война глазами современных историков и генералов. М. : Вече, 2015. 348 с.
2. Бочарников И.В. Политика «умиротворения» нацизма как фактор развязывания Второй мировой войны (к 80-летию начала Второй мировой войны) // Человеческий капитал. 2019. № 9 (129). С. 29–37.
3. Великая Победа. 1941–1945: энциклопедическое издание о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны / авторы-составители: А.И. Докучаев, Ю.А. Алексеев, А.Ю. Бондаренко [и др.]. – М.: Планета, 2019. 640 с.
4. Всегда Великая Победа / В.Н. Иванов, В.К. Сергеев. – М.: Серебряные нити, 2006. 238 с.
5. Деревянко А.П. Победа над фашизмом: взгляд из сегодня // Россия и АТР. 2000. № 3. С. 11–34.
6. Исаев А.В. Великая Отечественная война, 1941–1945. М.: Российское военно-историческое общество, 2020. 765 с.
7. История Великой Отечественной войны Советского Союза, 1941–1945 гг. в 6 т. М.: Воениздат, 1960–1965.
8. Кикнадзе В.Г. Победа над фашизмом в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: значение для всемирной истории // Наука. Общество. Оборона. 2015. № 1 (4). С. 78–81.
9. Кондакова Н.И. Идеологическая победа над фашизмом 1941–1945 гг. М.: Политиздат, 1982. 176 с.
10. Материалы круглого стола «Победа в Великой Отечественной войне глазами молодого поколения современной России». Сборник статей. Ря-

заны: Рязанский филиал Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, 2015. 148 с.

11. Мединский В.Р. Война: мифы СССР, 1939–1945 гг. М.: ОЛМА Медиа Групп, 2016. 702 с.

12. Мультатули П.В. Великая Отечественная война: победа духа и традиции. М.: РИСИ, 2016. 180 с.

13. Паршин В.В. Великая Отечественная война: современные фальсификации и правда истории. Орел: Каргуш, 2020. 167 с.

14. Сорокин А.И. Великая Победа народа и армии. М.: Воениздат, 1984. 128 с.

15. Тимербулатов З.М. Философия победы над фашизмом в современном контексте // Социально-гуманитарные знания. 2015. № 10. С. 21–36.

16. Победа над фашизмом и современный мир. М.: Междунар. отношения, 1985. 287 с.

17. Ундалов А.М. Об основных концепциях фальсификации роли СССР в победе над фашизмом // Вестник НГТУ им. Р.Е. Алексеева. Серия «Управление в социальных системах. Коммуникативные технологии». 2015. № 3. С. 45–57.

18. Ушаков В.Н. 1945. Крушение третьего рейха. М.: Энциклопедия-ру, 2015. 285 с.

19. Филонов Г.А. Великие вехи победы над фашизмом // Территория науки. 2015. № 2. С. 101–123.

20. Цыганков П.А. Победа над фашизмом во Второй мировой войне в современном политическом контексте // Вестник Московского университета. Серия 12. Политические науки. 2012. № 6. С. 58–69.